Statistiek I (GOB19a): Examen

24 Januari 2020
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Vraag 1 (4pt) Stel je beschikt over een steckproef van onafhankelijke en identiek
verdeclde toevalsvariabelen Xy, ..., X, uit de Pareto verdeling met dichtheid
Jx) = 02027971 2 >

waarbij 0 > 0 ongekend en zy gekend is.
X;

Ty

1 Th

~ iy log =+ een onvertekende schatter is van %.

a. Toon aan dat 7}, =
b. Bereken de variantie van deze schatter 7},

¢. Als n voldoende groot is zodat dankzij de centrale limietstelling T, bij bena-
dering normaal verdeeld is, bepaal dan een 95% betrouwbaarheidsinterval voor

6.
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Vraag 2 (3pt) S? stelt de steekproefvariantie voor van een lukrake steekproel van
. . 9 . .
omvang n uit een normale verdeling met p en o beide onbekend. De verdeling van

2 2 g . .
(n — 1)S%/0? is dus x2 | verdeeld. We heschouwen een betrouwbaarheidsinterval

voor o van niveau 0.95 van het type

((n—1)S%/b; (n—1)5%/a)
met ¢ en b twee positieve getallen met a < b.

a. Aan welke cis moeten a en b voldoen opdat het interval inderdaad het gewenste

betrouwbaarheidsniveau heeft?
h. Toon aan dat de lengte van het interval minimaal is als a en b voldoen aan

a’g(a) = bg(0)

waarbij ¢ de dichtheid van de x| verdeling voorstelt.
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Vraag 3 (4pt) Twee verschillende types gereedschap (A en B genoemd) werden
gebruikt bij een belangrijk stuk in cen proefopstelling. De sterktemeting (in ksi) van
40 stukken gereedschap van A en 42 van B werden bepaald, en als volgt samengevat:

Sterktemeting A B

26 - < 30 6 4
30 - < 34 12 9
34 - < 38 15 19
38 - < 42 7 10

40 42

a. Bepaal een 95% betrouwbaarheidsinterval voor het verschil in proporties van A
en B specimens die een sterktemeting boven de 34 ksi hebben.

b. Voer ecn hypothesetest uit om na te gaan (op significantieniveau 0.05) of de
sterkteverdelingen afhankelijk zijn van het gekozen type, en dus of de twee types
een anderc verdeling hebben. Bepaal de P-waarde.
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Vraag 4 (3pt) Om metaalresten te detecteren in een rivier werden op 6 locaties
langs die rivier de zinkeoncentratics (mg/l) bepaald in het oppervlaktewater én in
het slib. Kan je uit deze data afleiden dat de gemiddelde zinkconcentratie in het slib
hoger is dan aan de oppervlakte? Neem significantieniveau 0.01 en beslis op basis
van de P-waarde.

Locatie 1 2 3 4 5 6
Bodem (slib) concentratie 0.430 0.266 0.567 0.531 0.707 0.716
Oppervlakte concentratie 0.415 0.238 0.390 0.410 0.605 0.609
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